
 Schriftliche Anfrage 
des Abgeordneten Maximilian Deisenhofer BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 
vom 28.07.2022

Mobile Luftreinigungsgeräte an Schulen

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.  Räume an bayerischen Schulen   3

1.a) Wie lautet die Gesamtzahl der Räume (bitte aufschlüsseln in Fach- 
und Klassenräume) an bayerischen Schulen, die im Bayerischen 
Schulportal gemeldet wurden?   3

1.b) Im Kultusministeriellen Schreiben (KMS) Nummer II.6-BO4171.0/47 
des Staatsministeriums für Unterricht und Kultus vom 27.08.2021 
werden die Schulen zur Meldung der Anzahl von mobilen Luft-
reinigungsgeräten an ihren Schulen über das Bayerische Schul-
portal gebeten – wie viele mobile Luftreinigungsgeräte sind laut 
Bayerischem Schulportal aktuell an den Schulen installiert (bitte 
monatliche Zahlen seit Beginn der Abfrage am 10.09.2021 auf-
geschlüsselt in Fach- und Klassenräume angeben)?   3

1.c) Wie stellt sich das Verhältnis zwischen der Gesamtheit der vor-
handenen Räume und Räumen, die mit einem Raumluftfilter aus-
gestattet sind, dar (bitte aufschlüsseln in Fach- und Klassen-
räume)?   3

2.  Eingegangene Anträge   4

2.a) Wie lautet die Gesamtzahl der Anträge auf Gewährung einer Zu-
wendung im Rahmen der Förderung von Investitionskosten für tech-
nische Maßnahmen zur Unterstützung des infektionsschutz-
gerechten Lüftens in Schulen, die zum aktuellen Zeitpunkt 
eingegangen sind (bitte aufschlüsseln nach Regierungsbezirken)?   4

2.b) Wie hoch ist die beantragte Summe der eingegangenen Anträge 
(bitte Stichtag angeben)?   4

3.  Bewilligte Anträge   4

3.a) Wie lautet die Gesamtzahl der Anträge auf Gewährung einer Zu-
wendung im Rahmen der Förderung von Investitionskosten für tech-
nische Maßnahmen zur Unterstützung des infektionsschutz-
gerechten Lüftens in Schulen, die zum aktuellen Zeitpunkt bewilligt 
wurden (bitte aufschlüsseln nach Regierungsbezirken)?   4
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3.b) Wie hoch ist die beantragte Summe der bewilligten Anträge (bitte 
Stichtag angeben)?   5

3.c) Welche Summe für bewilligte Anträge wurde bisher ausgezahlt (bitte 
Stichtag angeben)?   5

4.  Weitere Schritte   5

4.a) Plant die Staatsregierung eine Verlängerung der Antragsfrist über 
den 31.12.2022 hinaus?   5

4.b) Wie stellt die Staatsregierung die Richtigkeit und Aktualität der An-
gaben zu Luftreinigungsgeräten im Bayerischen Schulportal si-
cher?   5

Hinweise des Landtagsamts   6
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Antwort  
des Staatsministeriums für Unterricht und Kultus  
vom 18.08.2022

1.  Räume an bayerischen Schulen

1.a) Wie lautet die Gesamtzahl der Räume (bitte aufschlüsseln in Fach- 
und Klassenräume) an bayerischen Schulen, die im Bayerischen 
Schulportal gemeldet wurden?

1.b) Im Kultusministeriellen Schreiben (KMS) Nummer II.6-BO4171.0/47 
des Staatsministeriums für Unterricht und Kultus vom 27.08.2021 
werden die Schulen zur Meldung der Anzahl von mobilen Luft-
reinigungsgeräten an ihren Schulen über das Bayerische Schul-
portal gebeten – wie viele mobile Luftreinigungsgeräte sind laut 
Bayerischem Schulportal aktuell an den Schulen installiert (bitte 
monatliche Zahlen seit Beginn der Abfrage am 10.09.2021 auf-
geschlüsselt in Fach- und Klassenräume angeben)?

1.c) Wie stellt sich das Verhältnis zwischen der Gesamtheit der vor-
handenen Räume und Räumen, die mit einem Raumluftfilter aus-
gestattet sind, dar (bitte aufschlüsseln in Fach- und Klassenräume)?

Wegen des Gesamtzusammenhangs werden die Fragen 1 a bis 1 c gemeinsam be-
antwortet.

Die Anzahl aller an den bayerischen Schulen vorhandenen Räume ist dem Staats-
ministerium nicht bekannt; Errichtung und Ausstattung der Schulgebäude fallen in die 
Zuständigkeit der Schulaufwandsträger.

Die mit dem genannten KMS initiierte Schulabfrage soll insbesondere Erkennt-
nisse dazu liefern, ob die Zahl der mit mobilen Luftreinigungsgeräten ausgestatteten 
Räume ansteigt. Die Zahl der von den Schulen als mit mobilen Luftreinigungsgeräten 
ausgestattet angegebenen Räume enthält einerseits auch Geräte, die außerhalb der 
Förderprogramme z. B. durch Elterninitiativen beschafft werden, sie enthält anderer-
seits aber nicht diejenigen Räume, für deren vorgesehene Ausstattung die Schulauf-
wandsträger bereits eine staatliche Förderung beantragt haben. Die Schulabfrage ist 
daher eine Erkenntnishilfe zur Entwicklung, aber kein aktuelles Abbild der tatsäch-
lichen Situation – dies auch deshalb, weil die Schulen aufgrund der mannigfachen 
Anforderungen in der Pandemie sowie nunmehr durch die Aufnahme der aus der 
Ukraine geflüchteten Kinder und Jugendlichen ihre Daten im Schulportal z. T. nicht 
zeitnah aktualisieren können.

Das Monitoring zum aktuellen Förderprogramm findet über den Antragseingang bei 
den entsprechenden Bezirksregierungen statt (s. Frage 2 und Frage 3).
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2.  Eingegangene Anträge

2.a) Wie lautet die Gesamtzahl der Anträge auf Gewährung einer Zu-
wendung im Rahmen der Förderung von Investitionskosten für 
technische Maßnahmen zur Unterstützung des infektionsschutz-
gerechten Lüftens in Schulen, die zum aktuellen Zeitpunkt ein-
gegangen sind (bitte aufschlüsseln nach Regierungsbezirken)?

Im Rahmen der Neuauflage der Förderung haben die Bewilligungsbehörden folgende 
Antragszahlen erfasst (Stand 29.07.2022):

Regierungsbezirk Anzahl der Förderanträge
Oberbayern 306

Niederbayern 95

Oberpfalz 154

Oberfranken 122

Mittelfranken 91

Unterfranken 155

Schwaben 136

2.b) Wie hoch ist die beantragte Summe der eingegangenen Anträge 
(bitte Stichtag angeben)?

Die mögliche Fördersumme beläuft sich zum Stichtag 29.07.2022 auf rund 
52 Mio. Euro.

3.  Bewilligte Anträge

3.a) Wie lautet die Gesamtzahl der Anträge auf Gewährung einer Zu-
wendung im Rahmen der Förderung von Investitionskosten für 
technische Maßnahmen zur Unterstützung des infektionsschutz-
gerechten Lüftens in Schulen, die zum aktuellen Zeitpunkt bewilligt 
wurden (bitte aufschlüsseln nach Regierungsbezirken)?

Im Rahmen der Neuauflage der Förderung haben die Bewilligungsbehörden folgende 
Daten erfasst:

Regierungsbezirk Anzahl bewilligter Anträge
Oberbayern 290

Niederbayern 91

Oberpfalz 150

Oberfranken 122

Mittelfranken 89

Unterfranken 140

Schwaben 120
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3.b) Wie hoch ist die beantragte Summe der bewilligten Anträge (bitte 
Stichtag angeben)?

Die mögliche Fördersumme beläuft sich für die bewilligten Anträge zum Stich-
tag 29.07.2022 auf rund 50 Mio. Euro.

3.c) Welche Summe für bewilligte Anträge wurde bisher ausgezahlt (bitte 
Stichtag angeben)?

Für bewilligte Anträge wurden zum Stichtag 29.07.2022 bisher rund 27 Mio. Euro aus-
gezahlt.

4.  Weitere Schritte

4.a) Plant die Staatsregierung eine Verlängerung der Antragsfrist über 
den 31.12.2022 hinaus?

Derzeit ist keine nochmalige Verlängerung der Antragsfrist beabsichtigt.

4.b) Wie stellt die Staatsregierung die Richtigkeit und Aktualität der 
Angaben zu Luftreinigungsgeräten im Bayerischen Schulportal si-
cher?

Hierzu wird auf die Antwort zu den Fragen 1 a bis 1 c verwiesen.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in der 
Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der  Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt 
sein. Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen 
 Version des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig 
dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der  Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/ sitzungen 
zur Verfügung.
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